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ÖSSZEFOGLALÁS

A tanulmány az alkohol-fogyasztás hátterében meghúzódó társadalmi-demográfiai problémákat vizsgálja. Korábbi kutatási eredményekre

támaszkodva azt feltételeztem, hogy a társadalmi, demográfiai jellemzők összefüggnek a fiatalok alkoholfogyasztásával.

A kutatás során az EuroADAD kérdőívet használtam. A minta nagysága 190 fő. A vizsgálatra 2012 őszén, Szabolcs-Szatmár-Bereg

megyében került sor. A mintába bekerülő normál fiatalok kiválasztása véletlenszerűen történt. A minta életkor szerint rétegzett, kizárólag a 15–25

éves korosztályt érintette. A vizsgált elemek közötti összefüggéseket regresszió-elemzés segítségével vizsgáltam.

A vizsgálati eredményeim a korábbi kutatási eredményeket megerősítették. A vizsgált társadalmi-demográfiai változók közül a kérdezett

neme, a szülők munkanélkülisége, az életkörülménnyel való elégedetlenség, és a lakóhely-változtatás volt leginkább hatással a fiatalok alko-

hol fogyasztására.
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SUMMARY

In the past 10–15 years, the consumption of illegal drugs has increased significantly both in Hungary and in our county. In parallel with

the society’s getting more and more open, the fulfilment of personal freedom, and the spreading of globalisation and individual culture, the use

of drugs has become more and more accessible and acceptable to the young. 

Social problems are supposedly connected with the interviewees’ alcohol consumption. The EuroADAD questionnaire was used. The

sample covered 190 interviewees. I have processed the data with the SPSS statistical program package.

The linear regression analysis was applied to examine the interrelations between the elements under study. Almost consume alcohol as

well. Among the examined socio-demographic variables, youth alcohol consumption was most affected by the gender of the respondent, the

dissatisfaction with living conditions, and the change of residence.
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ELMÉLETI HÁTTÉR

Szabolcs- Szatmár- Bereg megye helyzete

Szabolcs-Szatmár Bereg megye a legtöbb gazda sá -
gi és társadalmi mutató tekintetében az utolsók közt sze -
repel. A jövedelmi viszonyok, a lakhatóság, a munka -
nélküliségek területén jelentkező hátrányok növelik a
veszélyeztetettséget. A társadalomban jelentkező érték -
válság és értékrend átalakulás negatív hatásait fokoz-
zák a válások, és az egyszülős családok számának
drasz tikus növekedései. Az előbb említett negatív tár-
sadalmi, gazdasági hatások növelik a különböző de-
vianciák, ill. krízishelyzetek számát (Fábián, 1998).

Az elmúlt 10–15 évben jelentős mértékben nőtt a
le gális és illegális drogok fogyasztása Magyarorszá-
gon és Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében egyaránt. A
társadalom nyitottá válásával, a személyes szabadság
kiteljesedésével, a globalizáció, az egyéni kultúra ter-
je désével egyre hozzáférhetőbbé és a fiatalok körében
egyre elfogadottabbá vált, és válik a drogok használata.
A fiatalok esetében tehát még nagyobb a veszélye an -
nak, hogy valamilyen „feszültségoldó”, legális (ciga-
ret ta, alkohol) vagy illegális anyaghoz fordulnak, hi szen
ki vannak téve a populáris ifjúsági kultúra (plázák, disz -
kók) és a tömegkommunikáció hatásainak is.

Az alkoholfogyasztás szocio-kulturális háttere

Az alkohol-fogyasztásnak az emberi kultúrával kö -
zel egy idős a története. Minden korban és kultúrában
fon tos szerepet játszott az alkohol, rituálék, szertartá-
sok, ünnepek fontos kelléke volt, azonban a mértékte-
len alkoholfogyasztást régen is elítélendő cselekvésnek
tekintették.

Mára az alkoholfogyasztási szokások szociológiai
vizs gálatok tárgyává váltak. Az ESPAD-kutatások sze -
rint az elmúlt évtizedben az alkoholfogyasztás nőtt a
fiatalok körében. Sőt amint azt a legújabb kutatások
alátámasztották, a fiatalok körében egyre elterjedtebb
a baráti körben történő „nagy ivászat.” és a le ré sze ge -
dés (Skultéti és Pikó, 2006; Elekes, 2009). Az elmúlt
idő szak másik legjelentősebb változása, hogy a zenés-
táncos szórakozóhelyeken nőtt az alkoholt fogyasztó
fiatalok száma. Az alkoholfogyasztás ugyanis elsősor-
ban az aktív szabadidő eltöltési formákkal mutat össze-
függést.

A túlzott alkoholfogyasztás elsősorban a fiatalok
baráti körével, illetve a szabadidő-eltöltési formákkal
hozható összefüggésbe. Egyes kutatások, az alkohol -
fogyasztást, mint „unaloműző” szabadidős tevé keny -
ség nek tekintik (Pikó, 2007). A fiatalok jelentős része
ugyanis például barátai, kortársai társaságában gyújt
rá, vagy iszik először alkoholt (Domokos et al., 2005).
Kutatások igazolják, hogy a barátokkal töltött esték
szá ma összefüggést mutat az alkoholfogyasztással
(Mándoky, 1997).
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A fiatalok gyakran azért fordulnak alkoholhoz,
mert hatásától ellazulnak, a bennük lévő feszültségek
csökkennek, valamint a gátlásaik oldódnak.  A baj ott
kez dődik, amikor a fiatal már nem tudja elképzelni a
szó  rakozást, az ellazulást alkohol nélkül.

Másrészt pedig szociális és társadalmi szempont-
ból, pedig az „ivásnak” kontaktusépítő szerepe van és
nem utolsó sorban a fiatalok számára ez a felnőtté válás
egyik szimbóluma. 

Az alkoholfogyasztás és az élettel való meg elé ge -
dett ség közötti összefüggést vizsgáló pszichológiai ku-
ta tások szerint az alkoholfogyasztás elsősorban a po  zi-
tív életpálya hiányára utal, szemben a kábítószer-fo-
gyasz tással, amely elsősorban szocializációs problé -
mák ra vezethető vissza (Pikó, 2007).

A család anyagi helyzete szignifikáns kapcsolatot
mutat a legális szerek fogyasztásával. A fiúk alkoholra,
a lányok cigarettára költenek több pénzt. A HBSC-ku-
ta tás szerint a lerészegedés gyakoribb a magasabb tár-
sa dalmi státuszú családokban (Aszmann et al., 2000).

ANYAG ÉS MÓDSZER

A kutatás azt a hipotézist vizsgálja, hogy az egyes
tár sadalmi-helyzet mutatók és demográfiai tényezők
ho gyan hatnak a fiatalok alkoholfogyasztására.

Módszerként az Euroadad kérdőív feldolgozását al-
kal maztam. A Serdülőkori Problémák értékelő inter-
jú  ja (EuroADAD) a kutatók és a klinikusok nem zet-
közi együttműködéseként jött létre. olyan strukturált
kli ni kai interjúmódszer, amelyet legalább három te rü -
le ten a klinikai/diagnosztikai munkában, a program -
értékelésben, és a kutatómunkában egyaránt lehet hasz -
nosítani. Használata 25 éves korig ajánlott.

Az adatok feldolgozását az SPSS (6.1.2) statisztikai
programcsomag segítségével végeztem. Az elemek
közötti lehetséges összefüggéseket regresszió-elemzés
se gítségével vizsgáltam. Függő változónak tekintettem
az alkoholfogyasztás mértékét, függetlennek pedig a
kér dőívben szereplő társadalmi-demográfiai (kérdezett
ne me, életkora, életkörülménnyel való elégedettség
mér téke, költözések száma, szülő munkaügyi státusza,
testvérek száma) változókat (gerevich et al., 2004).

EREDMÉNYEK

A társadalmi, demográfiai változók jellemzése

Jelen kutatásban Szabolcs-Szatmár-Bereg megyé -
ben élő 12–25 éves fiatalokat vizsgáltam. A minta
nagy sága 190 fő. A mintában 25 (13,2%) nő és 165
(86,8%) férfi szerepelt. Mind a fiúk, mind a lányok ese -
tében elmondható, hogy a fiatalok jelentős része a 18
év feletti kor osztályból kerül ki.

életkori megoszlás tekintetében a fiatalok 75,8%-a
(144 fő) 18 év feletti, 24,2%-a (46 fő) 15–18 év közötti
(1. ábra).

A kérdezettek 51,1%-nak 1 testvére van. míg
25,8%-nak 2 testvére van. A megkérdezettek 11,5%-a
nagycsaládban él, azaz legalább 3-an vannak testvérek.
A 3–4 fős háztartások 67,4%-ot, az 5 vagy annál több
családtag együttélése 18,5%-ot képvisel.

1. ábra: A vidéken élő fiatalok megoszlása nem és

életkor szerint (fő, n=190)

Figure 1: The distribution of young people living in the countryside

with respect to gender and age (people, n=190)

Woman(1), Man(2), 15–18 years(3), over the age of 18(4)

A testvérek számát illetően a normál populációs
(Aszmann et al., 2000) vizsgálatokhoz hasonló ered-
mé nyeket kaptam (Németh, 2007). Egy nyíregyházi if -
jú ságkutatásban a kérdezettek 51,6%-nak egy testvére,
23,4%-nak kettő, míg a három vagy annál több testvér
említése a minta 10,2%-nál fordult elő (Huszti et al.,
2008).

A vizsgálatban rákérdeztem az életkörülményekkel
való elégedettség mértékére. A megkérdezettek vá la -
szu kat 4 megadott kategóriába sorolhatták. A követ ke -
ző válaszok születtek: egyáltalán nem elégedett 1,1%,
kismértékben elégedett 20%, meglehetősen 55,8% és
na gyon elégedett 23,2%.

lakhely szerint a családok döntően helyhez kö tő -
dő ek, 36,8%-uk ugyanazon a településen ugyanabban
a lakásban él.  44,2%-uk 1-szer, 2-szer, 15,3%-uk 3-
szor, 4-szer költözött élete során. Folytonos lakhely -
változtatás 3,7%-ra jellemző. 

A szülők munkaügyi státusza: az anyák 65,8%-a
dol gozik egész vagy részidőben, 6,3%-a munkanélküli,
9,5%-a rokkant nyugdíjas. Az apák esetében ez az
arány kicsit másképp oszlik meg, 62,6%-uk dolgozik
egész vagy részmunkaidőben, 13,7%-a rokkant nyug -
dí jas, 10,5%-a munkanélküli, míg a fennmaradó rész a
csa ládját elhagyó és egyéb foglalkozású apa (1. táb lá -
zat).

1. táblázat

A szülők munkaügyi státusza (%, n=190 fő)

Table 1: Employment status of parents (%, n=190 people)

Work(1), unemployed(2), Pensioner(3), other (homemaker, disabled)(4),
Mother(5) Father(6) Employment status(7)

Az adatok lényegében megfelelnek az országos ten-
denciáknak. A foglalkoztatottak aránya Magyar -
országon is 60% körül mozog, ami igencsak elmarad
az Eu 70% körüli átlagától. A munkanélküliségi ráta
10% körüli. Ezen belül a férfiak rátája 10,1%, a nőké
pedig 9,6% (KSH, 2009).
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Az alkoholfogyasztás jellemzői

A kérdezettek csaknem mindegyike (92,6%) fo-
gyasz  tott már alkoholt élete során (2. ábra). Az ESPAD-
kutatás szerint is a 8–10. évfolyamon tanuló fiatalok
túlnyomó többsége életében legalább egyszer fogyasz-
tott már alkoholt (92,1%). A lányok és a fiúk alkohol-
fogyasztása között nincs jelentős különbség (Elekes,
2009).

2. ábra: Az alkoholfogyasztás életprevalencia értéke

(%, n=190)

Figure 2: Special features of alcohol consumption: consuption

in their life (%, n=190)

Never(1), up to 3 times(2), over 3 times(3)

Az alkohol ugyanis az ünnepségek, társas együtt -
lé tek szinte elengedhetetlen kelléke lett a családokban,
a háztartásokban pedig a jólét, a modern életforma jel -
képévé vált (Bálint, 1981).

Az alkohol és az életkor összefüggéseit vizsgálva
megállapítható, hogy a legtöbben a 15–18 éves kor -
osztályon belül ittak először alkoholt (54,7%, 104 fő).
ugyanakkor nagyon gyakori a 15 éves kornál fiatalab-
bak nál is az alkohol kipróbálása (40,5%, 77 fő). Mind -
össze 6 fő (3,2%) nyilatkozott úgy, hogy soha nem
fo gyasztott élete során alkoholt (3. ábra). Ezt alátá-
maszt ják a korábbi kutatások is, ugyanis az alkohol ki -
próbálása, rendszeres fogyasztása napjainkban már
egy re fiatalabb életszakaszban megjelenik. A kutatá-
sok szerint viszonylag sokan próbálják ki az alkoholt ser -
dülőkorban, de csak töredékük válik függővé (Németh,
2007; Elekes, 2009).

3. ábra: Az alkoholfogyasztás jellemzői – első fogyasztás

(%, n=190)

Figure 3: Special features of alcohol consumption: first consuption

(%, n=190)

Below the age of 15(1), 15–18 years(2), over the age of 18(3)

Alkoholt a fiatalok kb. háromnegyyede (73,7%,
140 fő) maxi mum 4 alkalommal használ egy hónap-
ban. A 4-nél több alkalommal történő fogyasztás
23,2%-ot képvisel a mintában. Ezen fiatalokat rend szeres
fogyasztóknak te kinthetjük, mivel hetente többször fo-
gyasztanak alkoholt. A 190 főből 8 fő (4,2%) nyilat -

ko zott úgy hogy min  den második nap fogyaszt al ko-
holt (4. ábra).

4. ábra: Az alkoholfogyasztás jellemzői – maximális alkohol fo-

gyasztás (%, n=190)

Figure 4: Special features of alcohol consumption: maximal

consumption (%, n=190)

1–4 occasion(1), 5–8 occasion(2), 9–15 occasion(3), over the 15
occasion(4)

A nagyobb rendszerességű (havi 6 vagy több alka-
lom) fogyasztás esetében már egyértelműen kimutat -
ha tóak a különbségek. A lerészegedés és a nagyivás
gyakoribb a fiúk körében, bár tény, hogy a két nem fo-
gyasz tási szokásai közelednek egymáshoz. Az ESPAD
kutatás szerint a kérdezést megelőző hónapban a diá -
kok 55,4%-a fogyasztott alkoholt, 13,8%-a legalább 6
al kalommal, azaz gyakrabban, mint hetente (Elekes,
2009).

Az alkoholfogyasztás és az egyes társadalmi-demog -
ráfiai mutatók közötti összefüggések

Kíváncsi voltam arra, hogy az alkoholfogyasztást
be folyásolja-e a kérdezett neme, életkora, a szülők
mun kaügyi státusza, életkörülményei, lakóhelye (köl -
tö zés), testvérek száma.

A vizsgált társadalmi-demográfiai változók közül
a következők növelik a szerfogyasztás mértékét: a kér -
de zett neme, a szülők munkanélkülisége, a lakóhely-
változtatás, illetve az életkörülménnyel való elé gedet-
lenség.

A nem szerepét a korábbi kutatások is kiemelik: egy -
részt a fiúk körében gyakoribb a rendszeres alkohol -
fogyasztás, illetve a lerészegedés (Németh, 2007; Pikó,
2007; Elekes, 2009).

továbbra is meghatározónak tűnik a család álta lá -
nos szocio-ökonómiai státusza, amely szerint az ala -
cso nyabb státusz a serdülők magasabb alkohol fogyasz-
tási értékével jár együtt (Skultéti és Pikó, 2006).

Az életkor, a dolgozó szülők, és a testvérek száma
nem mutatott szignifikáns összefüggést az alkoholfo-
gyasz tással. 

A barátokkal való elégedettség növeli az alkoholfo -
gyasztás gyakoriságát, a barátok hatása erősebb, mint
a testvéreké.

A szülők munkaügyi státusza és a fiatalok alkohol-
fogyasztása közötti összefüggések vizsgálatakor arra a
következtetésre jutottam, hogy a fiatalokra hatással van
a szülők munkanélkülisége. Az apák esetében ez az
összefüggés erősebb, mint az anyáknál (2. táblázat).
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2. táblázat

Az alkoholfogyasztás és az egyes társadalmi-demográfiai

mutatók közötti összefüggések

Megjegyzés: szignifikáns *p<0,05 **p<0,01
Table 2: The relations between alcohol consumption and socio-

demographic indicators

Social position(1), Alcohol consumption(2), gender(3), Age of life(4),
living conditions(5), Change of residence(6), Father’s unemployed(7),
Mother’s unemployed(8), Mother’s job(9), Father’s job(10), Brother and
sister (11), Note: significant *p<0.05 **p<0.01

KÖVETKEZTETÉSEK

A legális szerek közül az alkoholfogyasztás a min-
dennapi élet társadalmi szokásrendjének szerves része
(Pikó, 2001). A korábbi kutatások is alátámasztják,
hogy az alkoholt fogyasztó fiatalok száma folyama to -
san nő, aminek egyrészt az is az oka, hogy egyre több
al kalom ad okot az alkohol fogyasztására. iszunk azért,
ha boldogok, ha szomorúak vagyunk, ha ünnepelünk,
ha unat kozunk, ha szórakozunk, ha boldogtalanok,
vagy ha stresszesek vagyunk stb.

Ezért fontos a prevenció, az, hogy a fiatalok meg-
tanulják, hogy az alkohol semmilyen negatív élethely -
zetre nem jelent megoldást. Ahhoz, hogy a stratégiai
ter vezésre és a konkrét feladatok megfogalmazására
sor kerülhessen, feltétlenül szükség van a helyzet fel -
mé résére és értékelésére.

AgrártuDoMáNyi KözlEMéNyEK, 2014/60.

IRODALOM

Társadalmi-helyzet mutatók(1) Alkoholfogyasztás(2) 

Nem(3)  0,077* 

Életkor(4) 0,276 

Életkörülmény(5)  0,055* 

Lakóhely-változás(6)  0,038* 

Apa munkanélküli(7)  0,007* 

Anya munkanélküli(8)  0,078* 

Anya dolgozik(9) 0,160 

Apa dolgozik(10) 0,537 

Testvér(11) 0,424 
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